

APROB

Radu MUSTEATA  
Director General

**RAPORT ANUAL**  
privind implementarea proiectelor de asistență externă,  
în domeniile gestionate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor,  
în anul 2023

Nr.	Titlul proiectului/prograului	Donator	Implementator	Scopul/obiectivul general al proiectului	Beneficiar	Buget	Perioada	Progresul implementării proiectului/programului
1.	Acordul de grant „Sprijin pentru măsurile de protecție luate împotriva pestei porcine africane (PPA) în Moldova”	Uniunea Europeană (Comisia Europeană)	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor a Republicii Moldova	Eradicarea focarelor actuale de pestă porcină africană, obținerea unui statut epizootic favorabil, precum și combaterea posibilităților de introducere a virusului PPA în țară și asigurarea detectării timpurii a prezenței virusului dat în stocurile domestice de porci și mistreți	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor;  Centrul Republican de Diagnostică Veterinară  Agenția Moldsilva;  Asociația Vânătorilor și Pescarilor din Moldova	30 000 EUR  7 255 EUR  500 EUR  1 500 EUR	1 ianuarie – 31 decembrie 2019  1 ianuarie – 31 decembrie 2020  1 ianuarie – 31 decembrie 2021  1 ianuarie – 31 decembrie 2022 (debursați în 2023)	Acest Acord se referă la rambursarea costurilor eligibile pentru eșantionare, testare ELISA și PCR, campanii de informare și alte activități relevante combaterii unui statut epizootic favorabil pentru PPA și combaterea posibilităților de introducere a acestui virus în țară.  Programul este implementat pe întreg teritoriul Republicii Moldova, fiind aplicat porcilor din ferme și gospodări (supraveghere pasivă), porci cu caracteristici ale clinicii PPA, tuturor mistreții găsiți morți în pădure sau ca urmare a accidentelor rutiere (supraveghere pasivă), precum și mistreților vânați (supraveghere activă).
2.	Program pentru realizarea supravegherii, controlului și eradicării rabiei pe teritoriul Republicii Moldova	Uniunea Europeană	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor a Republicii Moldova	Suport pentru achiziționarea și distribuția momelilor cu vaccin antirabic pentru imunizarea animalelor, precum și pentru testele de laborator efectuate pentru diagnosticarea rabiei, monitorizarea ingestiei vaccinului, determinarea eficienței vaccinării antirabice și determinarea titrului viral	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor a Republicii Moldova	1 202 500 EUR	1 ianuarie – 31 decembrie 2023	Aceste activități se încadrează în asistența Uniunii Europene pentru implementarea Programului de vaccinare anti-rabie pe teritoriul Republicii Moldova. În 2023, nu a fost efectuată vaccinarea aeriană din lipsa mijloacelor financiare, dar au fost repartizate manual momelile vaccinale antirabice.  În contextul realizării supravegherii active și pasive, au fost testate, în condiții de laborator 10 probe și 10 contraprobe la Institutul pentru controlul produselor biologice și medicamentelor de uz veterinar.  În anul 2023, în total, au fost înregistrate 24 de cazuri de rabie: 6 cazuri la bovine, 1 la cabalină, 8 la câini, 5 la pisici, 3 la vulpi, 1 la jder.



3.	<b>Îmbunătățirea conformității cu standardele a producătorilor prin creșterea capacităților naționale de monitorizare a reziduurilor</b>	Uniunea Europeană	Organizația Națiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială (UNIDO)	Sporirea siguranței consumatorilor naționali și accesul la alimente sigure, sănătoase și nutritive și îmbunătățirea oportunităților comerciale, crearea unui mediu de afaceri propice pentru IMM-uri.	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor	<b>1,5 mln EUR</b>	februarie 2023 – februarie 2026	<p><i>În anul 2023, proiectul a susținut implementarea următoarelor activități:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- A fost elaborat <i>studiul „Analiza capacităților instituțiilor naționale de control și a cererii pentru serviciile acestora din partea lanțurilor valorice de carne de pasăre și lactate din Republica Moldova”</i>. Rezultatele acestei analize vor ghida procesul de luare a deciziilor pe măsură ce proiectul progresează și problemele specifice care trebuie abordate. Constatările cheie ale studiului au fost prezentate în timpul ceremoniei de lansare a proiectului din 9 noiembrie 2023;</li> <li>- Au fost contractați experți juridici internaționali pentru a sprijini în armonizarea Regulamentelor UE 2017/625 privind controlul oficial și 2016/429 privind sănătatea animală. Ulterior, a fost acordat suport pentru MAIA în formularea cererii TAIEX pentru recrutarea unui expert juridic internațional în domeniul sănătății animale pentru a finaliza această activitate;</li> <li>- Misiunea de definire a activităților de suport din partea UNIDO a avut loc în perioada 2 – 8 iulie 2023, în cadrul căreia au fost colectate informații legătură cu AMR și PNMR. S-a oferit sprijin suplimentar privind instituirea sistemului de monitorizare a rezistenței antimicrobiene în contextul implementării abordării „One Health”;</li> <li>- Instruirea privind Dezvoltarea Programului Național de Supraveghere a Rezistenței Antimicrobiene a fost organizată în perioada 30 – 31 octombrie 2023, la care au participat reprezentanți ai ANSA, laboratoarelor și Ministerului Sănătății. Instruirea s-a axat pe dezvoltarea Sistemului Național de Supraveghere AMR, stabilirea Rețelei de Laboratoare AMR etc;</li> <li>- UNIDO a identificat un ofertant pentru achiziționarea de echipamente de laborator pe baza listei verificate de articole propuse de ANSA și CRDV. Antreprenorul a fost selectat printr-o ofertă competitivă. Lista de echipamente include 19 articole destinate, în mare parte, îmbunătățirii fazei de pregătire a probei a analizelor HPLC (critice pentru obținerea unor rezultate valide și în timp util). Cu toate acestea, este necesară re-licitarea, deoarece oferta actuală</li> </ul>
----	--	-------------------	--	---	--	--------------------	---------------------------------	---



							nu include toate articolele solicitate. Echipamentul parțial va fi livrat până la sfârșitul lunii decembrie 2023/începutul lunii ianuarie 2024 (data inițială a fost sfârșitul lunii octombrie 2023).	
4.	<b>Proiectul „Agricultura competitivă în Moldova” (MAC-P)</b>	Banca Mondială, Fondul Global de Mediu, Agenția Suedeză pentru Dezvoltare și Cooperare Internațională (SIDA)	Unitatea Consolidată de Implementare și Monitorizare a Proiectelor în domeniul Agriculturii, finanțate de Banca Mondială (UCIMPA)	Obiectivul principal al Componentei I ”Consolidarea managementului siguranței alimentelor” ține de fortificarea capacității Republicii Moldova de a gestiona agenda privind siguranța alimentelor și furajelor din Moldova, în conformitate cu reglementările naționale, europene și internaționale.	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor	<b>13,750 milioane dolari SUA</b> (buget pentru Componenta ANSA)	2012 - extins până la 30 decembrie 2024	<p>În anul 2023, a fost extinsă finanțarea proiectului MAC-P, inclusiv pentru activități implementate în cadrul Componentei 1 dedicate domeniilor ANSA – “Îmbunătățirea managementului siguranței alimentelor”. În acest scop, proiectul finanțează o serie de activități și investiții ce vizează instituirea unui sistem cuprinzător, în corespundere cu cerințele UE, pentru <b>gestionarea subproduselor de origine animală nedestinate consumului uman (SOA)</b>.</p> <p>În cadrul primei faze, care s-a încheiat în iunie 2022, a fost finalizat și prezentat <b>Studiul de fezabilitate, pentru construcția unității de procesare a subproduselor de origine animală nedestinate consumului uman</b>, realizat de compania Opera SRL (Italia). Studiul de fezabilitate a analizat sistemul actual de organizare a managementului SOA în Republica Moldova, a estimat volumele, dar și fluxurile SOA, a revizuit cadrul normativ legal cu impact asupra sectorului SOA. Totodată, studiul a prezentat practicile UE de finanțare a sistemului, rezultatele evaluării locațiilor propuse de autoritățile naționale, studiul traficului, specificațiile tehnice pentru achiziționarea lucrărilor de design și construcție, propunând 4 soluții tehnice posibile pentru gestionarea SOA în Republica Moldova. În rezultat, a fost selectată opțiunea ce prevede prelucrarea categoriilor 1-2 într-o singură instalație și Cat. 3 în una separată.</p> <p>Urmare a identificării și alocării unui lot de teren cu suprafața de 2.5 ha pentru construcția unității de procesare a subproduselor de origine animală nedestinate consumului uman (UPSOA), în ianuarie 2023, a fost lansată licitația internațională pentru selectarea companiei ce va efectua proiectarea și construcția UPSOA.</p> <p>În perioada 07-08 februarie 2023, a avut loc <b>2 instruirii și consultări publice pentru agenții economici din domeniul zootehnic</b> (sectorul avicol și de producere a laptelui), cu participarea specialiștilor ANSA și a medicilor veterinari.</p>



De asemenea, în decembrie 2023, la Chișinău, Leova și Bălți a avut loc un **seminar, în cadrul căruia inspectorii ANSA implicați în activitățile de control au fost instruiți** cu privire la particularitățile controlului oficial al SOA.

Rezultatele implementării activităților aferente componentei I (2014-2022):

- **reconstrucția sediului ANSA**, concentrând toate autoritățile implicate în controlul sanitar veterinar, fitosanitar și al siguranței alimentelor într-o singură locație. Clădirea a fost pusă în funcțiune în decembrie 2015, iar până în ianuarie 2017 au fost achiziționate mobilierul, echipamentele IT;

- **reconstrucția, dotarea cu echipament și darea în exploatare a patru puncte de control sanitar-veterinar și fitosanitar (PIF-ri)** la frontieră: PIF Criva, PIF Tudora, PIF Giurgiuleși și PIF Leușeni. Acestea permit efectuarea inspecțiilor și eșantionărilor produselor supuse supravegherii sanitare și fitosanitare, în conformitate cu legislația națională în vigoare și standardele UE și internaționale. Ulterior, alte două PIF-ri trebuiau să fie construite. Însă, dacă la PCF Sculeni au început lucrările de construcție, cât privește PCF Otaci din motivul că nu a fost identificat terenul pentru construcții, s-a decis renunțarea la acest obiectiv și din sursele planificate va fi procurat echipament de laborator;

- elaborarea și punerea în funcțiune a **3 sisteme de management informațional în domeniul siguranței alimentelor** (SIA “Managementul Măsurilor Sanitar - Veterinare Strategice” (MMSV), Sistemul Informațional de Management al Laboratoarelor (LIMS)) ș.a.;

- acordat **suport pentru acreditarea** a 5 metode la Laboratorul „Sănătate Animală” și 7 metode la Laboratorul „Siguranța Alimentelor” din cadrul CRDV. Ambele laboratoare au fost dotate cu echipament necesar și reagenți, fiind asigurată și instruirea specialiștilor implicați în activitatea acestora;

- reconstrucția **Laboratorului de încercări calitatea și sănătatea plantelor, furajelor și produselor alimentare Bălți**. Reconstrucția a



								<p>fost finalizată și dată în exploatare în 2018. Echipamentul și mobilierul specializat de laborator au fost procurate;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- construcția <i>Laboratorului de încercări calitatea și sănătatea plantelor, furajelor și produselor alimentare Cahul</i> a fost finalizată. Echipamentul și mobilierul specializat de laborator au fost procurate;</li> <li>- procurarea echipamentului suplimentar pentru <i>Centrul Republican de Diagnostică Veterinară</i> (domeniul Sănătate Animală și Siguranță Alimentelor) este în proces.</li> <li>- dotarea cu utilaj, echipament necesar și mobilier, laboratoarele din Bălți și Cahul, a cărui fondator este Agenția;</li> <li>- asigurarea cu <i>echipamentul necesar pentru determinarea parametrilor în lapte</i>, a Laboratorului din cadrul I.P. Centrul Republican de Diagnostic Veterinar.</li> </ul>
5.	<b>Proiectul „Climatul Investițional al Moldovei”</b>	Guvernul Suediei	Corporația Financiară Internațională (IFC), Grupul Băncii Mondiale	Obiectivul principal al componentei agricole a proiectului dat este îmbunătățirea accesului produselor autohtone la piețele Uniunii Europene, prin conformarea la cerințele acestor piețe.	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor	<b>2,8 mln dolari SUA</b> (buget pentru faza a II-a)	2016-2019 (faza I), octombrie 2019-februarie 2024 (faza II)	<p>În anul 2023, proiectul a susținut implementarea următoarelor activități:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- <b>Monitorizarea Reziduurilor.</b> La solicitarea ANSA, proiectul a oferit asistență pentru elaborarea Planurilor de Monitorizare a Reziduurilor pentru cinci produse de origine animală, în conformitate cu cele mai recente cerințe ale Uniunii Europene. Cele 5 PMR au fost prezentate Comisiei Europene în termenul-limită stabilit (până în 31 martie 2023), fiind aprobate ulterior.</li> <li>- <b>Ghidul privind Produsele Lactate.</b> În cadrul asistenței oferite pentru sectorul de lactate, proiectul a elaborat un Ghid de conformare la cerințele UE pentru exportul produselor lactate în UE. Ghidul a fost elaborat de experții proiectului, a fost consultat și aprobat de ANSA, și ulterior printat și distribuit atât inspectorilor ANSA, cât și producătorilor și procesatorilor de produse lactate.</li> <li>- <b>Program de pregătire pentru export – sectorul produselor lactate din ovine/caprine.</b> În cadrul acestei asistențe, 3 companii producătoare de produse lactate din lapte de ovine și caprine au fost auditate de experții proiectului în vederea conformării lor la cerințele UE de siguranță a alimentelor și sănătate animală. În rezultatul auditelor au fost elaborate rapoarte care</li> </ul>



							<p>identifică lacunele și oferă Planuri de Acțiuni pentru fiecare întreprindere în vederea îmbunătățirii conformității. Planurile au fost oferite și discutate cu fiecare întreprindere în parte. Adicional, proiectul a oferit o sesiune de instruire de 2 zile pentru 20 de producători și procesatori de ovine/caprine la tema cerințelor UE pentru exportul produselor lactate.</p> <p>- <b>Campanie de informare pentru Gripa Aviară.</b> Proiectul a oferit asistență în vederea planificării și desfășurării unei campanii de informare cu privire la combaterea focarelor de Influență Aviară în fermele de păsări. A fost produs un material video privind prevenirea, identificarea, raportarea și combaterea gripei aviare la ferme, care a fost difuzat la TV (în 2 etape – iunie și septembrie 2023) și pe platformele sociale de comunicare. Campania a avut drept scop fortificarea sistemului de detectare precoce a Influenței Aviare pentru a oferi garanțiile necesare de sănătate aviară conform cerințelor UE.</p> <p>- <b>Sistemul informațional IFSIMS.</b> În anul curent, proiectul a finalizat elaborarea sistemului IFSIMS (Sistemul Informațional de Management în domeniul Siguranței Alimentelor), care include 5 module și acoperă înregistrarea animalelor, măsuri de monitorizare strategică și managementul laboratoarelor. Sistemul a fost transmis ANSA acompaniat de documentația legală și tehnică necesară. Proiectul va oferi mentenanța sistemului până la finele lunii februarie 2024. Noul sistem a îmbunătățit considerabil fiabilitatea înregistrărilor și credibilitatea sistemelor de trasabilitate a ANSA, iar utilizatorii au resimțit o reducere a poverii administrative datorită digitalizării înregistrărilor.</p> <p>În anii precedenți, proiectul a susținut implementarea următoarelor activități:</p> <p>- <b>Suport pentru CRDV.</b> În continuarea asistenței proiectului oferite laboratorului CRDV pe parcursul anului 2021, la începutul anului 2022, CRDV a obținut acreditarea pentru 23 de metode noi pe domeniul de sănătate animală și siguranță a alimentelor, aplicabile produselor de</p>
--	--	--	--	--	--	--	---



							<p>carne de pasăre, ouă, produse lactate. Programul de susținere CRDV a fost continuat în anul 2022, acoperind <i>15 metode adiționale pentru aceleași produse</i>. Asistența a inclus instruire pentru colaboratorii CRDV și efectuarea testelor de competență (serviciile fiind oferite de 2 laboratoare din Romania contractate de proiect), astfel asigurând implementarea completă, validarea și acreditarea metodelor noi, care urmează să fie obținută de către CRDV în anul 2023. Programul de asistență CRDV din partea proiectului IFC a fost finalizat în decembrie 2022.</p> <p>- <i>Studiu comparativ a sistemelor de certificare sanitar-veterinară în Moldova și UE.</i> La solicitarea și în colaborare cu ANSA, a fost efectuat un exercițiu analitic cu scopul de a propune îmbunătățiri la sistemul existent de certificare sanitar veterinară din Republica Moldova. Raportul a fost finalizat de către grupul de experți ai proiectului în luna iunie 2022 și ulterior consultat cu managementul ANSA. Raportul final propune un concept pentru revizuirea sistemului sanitar-veterinar din Moldova în vederea alinierii acestuia la sistemul UE, servind drept bază analitică pentru inițierea unor amendamente legale în scopul actualizării și simplificării sistemului curent de certificare în Republica Moldova.</p> <p>- <i>Vizita de studiu în Elveția.</i> În scopul ilustrării funcționării unui sistem de certificare sanitar-veterinară aliniat la cerințele UE, în decembrie 2022, a fost organizată o vizită de studiu de 3 zile în Elveția pentru colaboratorii ANSA. Au avut loc întreveneri cu autoritățile competente în domeniul veterinar și de siguranță a alimentelor, precum și cu reprezentanți ai sectorului privat: o fermă de bovine, un abator, 2 întreprinderi de produse lactate. Astfel, participanții au obținut cunoștințe din prima sursă despre cerințele sanitar-veterinare la nivel de control de stat și la nivel de sector privat, despre asigurarea standardelor de siguranță, calitate și trasabilitate de-a lungul lanțului valoric, precum și tehnologiile IT utilizate în acest domeniu.</p>
--	--	--	--	--	--	--	---



								<p align="center"><b>- Program de pregătire pentru export – sectorul produselor lactate.</b></p> <p>Activitățile programului au demarat în februarie 2002, fiind selectate 6 companii de produse lactate orientate spre export, colectată informația despre companii (completarea chestionarului cu date despre companii), urmate de vizita experților europeni la întreprinderi (luna mai 2022) pentru a evalua gradul de conformitate la cerințele UE pentru exportul produselor lactate. Pentru fiecare companie participantă la program a fost elaborat un raport care identifică lacunele de conformare la cerințele UE și propune un plan concret de acțiuni pentru înlăturarea neconformităților. Planurile au fost prezentate întreprinderilor și au avut loc discuții cu fiecare întreprindere pe marginea recomandărilor. În scopul consolidării acestor eforturi, în luna noiembrie 2022, au fost organizate instruirii atât pentru companiile lactate, cât și pentru inspectorii ANSA la subiectul cerințelor UE pentru exportul produselor lactate.</p>
6.	<b>Programul regional de sănătate animală și alte inițiative</b>	BERD Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (FAO)	Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (FAO)	Contribuirea la o producție de origine animală mai durabilă prin reducerea riscurilor asociate bolilor transfrontaliere ale animalelor în special ale Pestei Porcine Africane (PPA); dezvoltarea capacităților naționale și îmbunătățirea pregătirii în domeniu a experților din sectorul public, medicilor veterinari, producătorilor, vânătorilor etc.	Agencia Națională pentru Siguranța Alimentelor	-	2023	<p align="center"><i>Au fost desfășurate 3 activități:</i></p> <p>1. Ateliere de instruire în vederea prevenirii și combaterii Pestei Porcine Africane la mistreți sălbatici, inclusiv cu organizarea exercițiilor de simulare a combaterii focarului de PPA. Seminarele s-au desfășurat în perioada 23-25 mai 2023, cu participarea reprezentanților ANSA, medicilor veterinari, producătorilor din cadrul Asociației Producătorilor de Carne de Porc.</p> <p>2. FAO a oferit sprijin în evaluarea și îmbunătățirea sistemului național de supraveghere a RAM în sectoarele alimentară și agricol. Misiunea de evaluare a Sistemului național de Supraveghere a Rezistenței Antimicrobiene în sectoarele alimentară și agricol, folosind instrumentul ATLASS, a fost efectuată în perioada 27 noiembrie - 1 decembrie 2023. Raportul final urmează să fie definitivat și distribuit către ANSA și alte instituții relevante, în martie 2024.</p> <p>3. Pentru a spori capacitățile de lucru Codex în Moldova, membrii comitetului național Codex au fost sprijiniți în elaborarea unei propuneri de proiect, care a fost înaintată spre</p>



								finanțare Fondului fiduciar FAO/OMS. Atelierele de lucru s-au desfășurat în format virtual și cu prezență fizică în perioada 7-8 decembrie 2023. Propunerea de proiect a fost finalizată și depusă în termen către donator.
7.	<b>Proiectul regional „Îmbunătățirea sistemelor naționale de siguranță alimentelor dezvoltarea cooperării regionale”</b>	Guvernul Turciei, Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (FAO)	Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (FAO)	Dezvoltarea capacităților naționale în domeniul comunicării riscurilor și a celor de combatere a urgențelor în domeniul siguranței alimentelor. În același timp proiectul își propune să consolideze relațiile de cooperare regionale în domeniu.	Agencia Națională pentru Siguranța Alimentelor	<b>650 000 dolari SUA</b> (buget pentru 5 țări)	1 martie 2021 - 30 mai 2024	<p>Capacitățile de pregătire pentru situații de urgență în materie de siguranță alimentară și de comunicare a riscurilor legate de siguranța alimentelor ale Republicii Moldova au fost sporite prin următoarele activități:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- în anul 2023, a fost finalizată desemnarea membrilor <b>Celulei Naționale de Criză</b>, conform prevederilor HG 680/2018. Astfel, urmează a fi elaborată o procedură, în baza Hotărârii Guvernului nr.790/2023, în scopul îndrumării membrilor Celulei Naționale de Criză să fie pregătiți pentru situații de urgență și să urmeze pas cu pas în cazul unei crize reale de siguranță alimentară și organizarea exercițiului de simulare pentru membrii Celulei Naționale de Criză.</li> <li>- în scopul dezvoltării <b>Sistemului de notificare a alertelor în conformitate cu RASFF</b>, ANSA recepționează în mod activ notificări de la RASFF și se iau măsurile necesare pentru neconformitățile notificate. În planul său strategic de dezvoltare al ANSA, este pus în sarcina instituției dezvoltarea unui sistem național de notificare rapidă privind siguranța alimentelor (ca parte a e-ANSA), care să fie adaptat la RASFF UE.</li> <li>- În martie 2023, specialiștii Agenției și ai MAIA au participat la <b>Atelierul tehnic privind sistemele oficiale de control al siguranței alimentelor și comunicarea riscurilor</b> (Istanbul, 8-10 martie 2023);</li> <li>- La 08 decembrie 2023, la sediul ANSA a avut loc o ședință cu participarea consultantului FAO (în regim fizic) și a expertului ANSVSA (în regim online), unde au fost agreate activitățile care urmează a fi implementate în comun cu echipa de experți a ANSVSA în anul 2024.</li> </ul>



8.	Proiectul „Suport instituțional în cadrul agriculturii ecologice în Republica Moldova”	Agenția Cehă pentru Dezvoltare (CzDA)	Institutul Central pentru Supraveghere și Control din Agricultură (UKZUZ)	Proiectul se bazează pe rezultatele obținute din proiectul anterior focusat pe agricultura ecologică în RM și pe necesitatea de consolidare a administrației de stat, care a fost, în special, expus în proiectul inițial prezentat cu succes Agenției (ANSA) și ulterior de fostul Minister al Agriculturii și Industriei Alimentare (MAIA).	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului din Moldova;  Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor	aprox. 630 000 EUR (15 900 000 CZK)	iunie 2017 – iunie 2021, extins 2023	<p><b>Activitățile desfășurate în anul de referință:</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Suport pentru <i>elaborarea și editarea a 2 publicații</i>: a) „Anuarul privind Agricultura Organică din Republica Moldova pentru anii 2021 - 2022. Ediția 3” și b) ”Produse de uz fitosanitar și fertilizanți permise pentru utilizare în agricultura ecologică. Ediția 2023”;</li> <li>2. Acordarea suportului continuu în elaborarea, expertizarea și promovarea pentru aprobare a <i>proiectului de lege privind agricultura ecologică</i> (MAIA, ANSA, MOVCA) (expertizate și opinii remise pentru 7 versiuni), fiind organizate cel puțin 8 ședințe de lucru la subiectul dat;</li> <li>3. Organizarea unei <i>vizite de studiu în Republica Cehă</i> pentru reprezentanții Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor (7 persoane, în perioada 10.04–14.04.2023), la subiectul "Controale oficiale de stat în agricultura ecologică”;</li> <li>4. Organizarea <i>instruirilor pentru inspectorii ANSA</i> (perioada 23-25 mai 2023), în care era prezentat noul regulament european în domeniu, iar inspectorii ANSA au efectuat controale demonstrative, inclusiv cu prelevări de mostre, sub supravegherea și ghidajul experților proiectului.</li> <li>5. În baza Regulamentului UE 848/2018, au fost elaborate și transmise pentru aprobare și utilizare următoarele documente: a) Metodologia privind controalele oficiale de stat în agricultura ecologică și b) Listele de verificare pentru controlul oficial în agricultura ecologică.</li> <li>6. Au fost achiziționate echipamente necesare inspectorilor ANSA în vederea petrecerii controlului oficial (donație în sumă de 13148 EUR), inclusiv:</li> <li>7. A fost acordat suport pentru participarea Laboratorului Central Fitosanitar la testele de competență FAPAS 2023;</li> <li>8. A fost organizată misiunea de experți în Republica Moldova, care a vizat întrevederi tehnice cu partenerii privind implementarea proiectului, ateliere de lucru și zile în teritoriu;</li> <li>9. A fost acordat suport pentru achiziționarea și donarea de echipamente și</li> </ol>
----	--	---------------------------------------	---	---	---	-------------------------------------	--------------------------------------	---



								reagenți chimici pentru LCF și pentru Centrele de testare Cahul și Visoca a Comisiei de Stat pentru Testarea Soiurilor de Plante; 10. a fost finanțată analiza probelor prelevate de inspectorii ANSA, în cadrul controalelor demonstrative (testare pilot).
9.	<b>Programului de Reforme Instituționale și Structurale în Republica Moldova (MISRA)</b>	Agenția Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională (USAID)	Nathan Associates, Inc.	Îmbunătățirea mediului instituțional, de afaceri și favorabil comerțului, crearea condițiilor pentru adoptarea de reforme structurale și climatice investiționale, accelerarea reformelor sectorului financiar, îmbunătățirea guvernantei economice în sectorul public și îmbunătățirea comunicațiilor strategice între actorii privați și publici.	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor;  Alte instituții publice	<b>35 mln dolari SUA</b> (buget total dedicat tuturor instituțiilor beneficiare)	29 aprilie 2022 – 28 aprilie 2027	La 6 decembrie 2022, au fost semnate două Memorandum-uri de Înțelegere între ANSA și proiectul MISRA, care prevăd suport pentru i) descrierea proceselor de eliberare a actelor permissive și ii) dezvoltarea unui subsistem (back office) destinat automatizării proceselor interne necesare procesării tuturor cererilor primite de la entitățile economice pentru emiterea actelor permissive în conformitate cu Legea 160/2011. În anul de referință, proiectul a acordat suport pentru digitalizarea serviciilor publice (ANSA) și integrarea acestora în sistemul SEGEAP.
10.	<b>„Proiectul competitivității întreprinderilor micro, mici și medii din Republica Moldova” (MSME)</b>	Banca Mondială	Unitatea de Implementare a Proiectului Competitivității Întreprinderilor Micro, Mici și Medii	Creșterea competitivității la export a întreprinderilor moldovenești, reducerea poverii de reglementare cu care se confruntă și facilitarea accesului întreprinderilor la finanțare.	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor;  Alte instituții publice	<b>50 mln dolari SUA</b> (buget total dedicat tuturor beneficiarilor)	2022-2027	Proiectul este constituit din 3 componente de bază, care sunt realizate printr-un set de activități ce vizează: <b>a) digitizarea serviciilor guvernamentale destinate mediului de afaceri</b> și reducerea poverii de reglementare cu care se confruntă întreprinderile; <b>b) sprijinirea dezvoltării întreprinderilor micro, mici și mijlocii</b> , sporirea competitivității acestora la export și îmbunătățirea infrastructurii naționale a calității; și <b>c) sprijinirea accesului la finanțare</b> pentru întreprinderi prin garantarea creditelor și îmbunătățirea funcționării Fondului de Garantare a Creditelor (CGF).

Șefa Direcției Relații Internaționale  
și Integrare Europeană

Diana GHERMAN